

С.Г. Веригин. Карелия в годы военных испытаний. Политическое и социально-экономическое положение Советской Карелии в период Второй мировой войны 1939–1945. Петрозаводск: ПетрГУ, 2009. 544 с.

Несмотря на то что отдельные аспекты истории Карелии в период Второй мировой войны нашли отражение в отечественной историографии, до недавнего времени не было комплексного научного труда, в котором исследовалась бы многообразная картина политического и социально-экономического развития республики в 1939–1945 гг. Этот пробел успешно восполняет рецензируемая монография, ставшая результатом многолетней исследовательской деятельности автора.

В годы Второй мировой войны одним из главных факторов политической и социально-экономической жизни республики было противостояние СССР и Финляндии – сначала в советско-финляндской войне (30 ноября 1939 г. – 12 марта 1940 г.), а затем и в Великой Отечественной, когда Финляндия выступила союзником нацистской Германии (июнь 1941 г. – сентябрь 1944 г.), а ее армия вместе с немецкими войсками составляла основу сил, противостоящих СССР на Карельском фронте. Это противостояние имело глубокие исторические корни, восходящие к 1918–1922 гг. – времени «племенных войн» и «белокарельского» мятежа (карельского восстания) – и ярко проявилось в течение всей Второй мировой войны.

В Финляндии до сих пор господствует точка зрения, что в 1941–1944 гг. эта страна вела против СССР обосабленную от Германии «войну-продолжение» (продолжение Зимней войны), в ходе которой финны сумели сохранить свою независимость и отстоять демократический строй. На основе этой концепции делаются выводы, что Финляндия не являлась союзником Гитлера, а рейды партизан Карельского фронта в 1941–1944 гг. в приграничные районы этой страны влекли за собой преступные последствия для мирного населения. Кроме того, предпринимаются попытки оправдать финский оккупационный режим на захваченной территории Карелии в 1941–1944 гг. и национальную политику оккупационной администрации. Дискуссии вокруг данных вопросов порой выходят за академические рамки и несут на себе отпечаток крайней политизированности. В этом контексте изучение истории Советской Карелии в годы Второй мировой войны приобретает сегодня особую актуальность.

На основе анализа российской и финляндской литературы, привлечения широкого круга

источников из фондов российских и финляндских государственных и ведомственных архивов, многие из которых впервые вводятся в научный оборот, С.Г. Веригин исследует роль партийных и советских органов Карелии в период советско-финляндской (Зимней) войны 1939–1940 гг. и положение разных категорий населения; процессы образования Карело-Финской ССР и экономического освоения новых финских территорий, отошедших к СССР после этой войны; ход перестройки всей жизни республики на военный лад в начальный период Великой Отечественной войны и основные направления развития экономики Карелии в военный период; национальную политику финского оккупационного режима в Карелии в 1941–1944 гг. и др. Большой интерес представляют страницы монографии, посвященные особенностям партизанского движения на Севере и деятельности органов НКГБ – НКВД Карело-Финской ССР по организации диверсионно-разведывательной работы в тылу финских войск и противодействия финской разведке в советском тылу в 1941–1944 гг. Дополнительную ценность монографии придают приложения, в которых приведены свыше 80 фотографий из фондов российских и финляндских архивов, карты-схемы довоенной и послевоенной Карелии, отразившие ход военных действий в 1939–1940 гг. и 1941–1944 гг., дислокацию финских концентрационных, переселенческих и трудовых лагерей и др.

Вместе с тем в работе, на мой взгляд, недостаточно полно отражена geopolитическая роль Карелии в планах советского руководства в период Зимней войны, в частности в образовании так называемого Териокского правительства (Народного правительства Финляндии во главе с О.В. Куусиненом) и созданной ему в помощь Финской народной армии. Если деятельность финского оккупационного режима на захваченной территории республики освещена всесторонне, то участие нацистской Германии в оккупации северных районов Карело-Финской ССР показано слабее. Более подробно следовало бы осветить взаимодействие финских и германских войск в 1941–1944 гг. Ряд положений монографии, например касающихся планов командования Карельского фронта по ликвидации Карело-Финской ССР в августе 1944 г., роли органов НКГБ–НКВД и партийных органов в организации разведывательного и подпольного дви-

жения на оккупированной территории республики, оказания местным населением помощи оккупационному режиму в 1941–1944 гг., отражают авторскую позицию и являются предметом дискуссий среди историков. Вместе с тем аргументация С.Г. Веригина, основанная на тщательном и глубоком анализе документальных источников, представляется вполне убедительной.

В целом рецензируемая монография является новаторским исследованием, значительно расширяющим наши знания о Карелии в один из самых острых и драматических моментов ее истории.

**Э.П. Лайдинен, кандидат исторических наук
(Петрозаводский государственный университет)**

«Победа – одна на всех» (Вклад союзных республик СССР в завоевание победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.). М., 2010. 591 с., ил.

Написание этой книги было инициировано Координационным советом Международного союза ветеранов СНГ. Среди авторов – ученые, военные, общественные деятели стран СНГ и Балтии. Труд создан на основе архивных материалов, данных статистики и периодики военных лет, опубликованных в разные годы документов, научной литературы, мемуаров и т.д. После распада СССР в 1991 г. российские историки и их коллеги из ближнего зарубежья изучением и освещением рассматриваемой проблемы практически не занимались. Причинами этого стали ограничение доступа исследователей к базам архивов, библиотек и редкие деловые контакты самих ученых из уже бывших братских республик Советского Союза.

Структура книги и соотношение ее глав оптимальны для показа на конкретном фактическом материале взаимосвязи, взаимодействия и взаимопомощи всех республик в мобилизации людских, военных, экономических и других ресурсов для достижения общей для всего советского народа Победы. При этом подробно рассмотрена деятельность партийных организаций, органов советской власти, профсоюзных и комсомольских организаций как в каждой из республик, так и в стране в целом. Приводятся не известные ранее факты о подвигах воинов и национальных формирований республик, краев и областей СССР. Отмечается, что основной по численности контингент военнообязанных, мобилизованных из всех советских республик, действовал в «общих», смешанных в этническом отношении формированиях. Это позволяет читателю еще раз убедиться в прочности и силе исторических связей многочисленных народов нашего Отечества и понять, что именно патриотизм, самоотверженность, единство и сплоченность, коллективизм и бескорыстие помогли советским людям выстоять в тяжелое время войны и победить общего врага. На фак-

тах и примерах авторы показали жизненную силу взаимопомощи республик, позволившую в годы войны быстрее развивать военное производство, обеспечить фронт боевой техникой, вооружением, продовольствием и т.д. Так, в годы Великой Отечественной были построены Челябинский металлургический и Актюбинский ферросплавный заводы, Карагандинская, Богословская, Куйбышевская, Сумгaitская тепловые электростанции, Норильский metallurgicalский комбинат.

Особое внимание в книге уделено самоотверженному труду советских ученых, эвакуированных из западных регионов СССР в края, республики и области на востоке РСФСР, в среднеазиатские республики и Казахстан, а также деятельности созданных в годы войны республиканских академий наук, занимавшихся актуальными для страны исследованиями. Огромной заслугой всех советских республик во время Великой Отечественной, по мнению авторов, стала организация лечения миллионов больных и раненных воинов, спасения детей-сирот, бытового и трудового устройства 10-миллионной армии эвакуированных жителей западных областей страны и переселенцев с территории Северного Кавказа.

Коллективный труд содержит уникальные иллюстрации (плакаты, фотоснимки и т.д.), многие из которых впервые введены в научный оборот. Характерно, что у авторов из всех стран СНГ и Балтии, как правило, лично не знакомых друг с другом, не было серьезных разногласий при освещении концептуальных вопросов: причин и характера войны, отношений СССР – союзные республики, этнического и межрегионального взаимодействия, источников победы СССР в войне. Авторы активно выступают против фальсификаторов истории Великой Отечественной войны, призывают к всесторонней интеграции народов бывшего